

ABONAMENTUL:
 An 200 L
 Uni 100 L
 Uni 50 L

Redacția și administrația Arad,
 Boulevard. Regina
 Maria 10. Etaj I.

Triunul Nouă

Organ al Partidului Național-Liberal.

Anul V. — Nrul 20

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

Arad 13 Maiu 1928.

Ecoul dela Alba-Iulia.

În fine, a trecut mult așteptata de 6 Maiu, din care a rămas mai pusderii de inconștientă și susurul unui ecou care desntă încă procesul unor pițigăi afundate în prăpastie. Surlle buciumele s'au aternat și ele anul așteptării, iar bieții mușanți ai discursurilor vagi și asite de nota serioasă a omeiei, pândesc din tufele rătăcirii, realizarea viselor făgăduite.

Datele s'au liniștit de sbierările samsarilor incorigibili, iar raniile lăsați în pace de strănirile de mână ale vânătorilor de popularitate, răstoarnă din greu asda țarinei românești. Totul e liniștit. E pace în ceriu și pe pământ, vorba lui Coșbuc.

Aici-colo doară câte un dreptal țărănișmului mai oftează, șezându-se strâns în cleștele fiasului regretabil. Representantul și vază al păturei muncitoare, se poate consola de umbrăsoasa amintire a micii întruniri dela Alba-Iulia dela care așteabă Mesia puterii de guvernare. Pentru aceasta a depus stăruință pe toate acțiunile lui, și azi, perat pe căi de așteptare simte căm pornește pe lunecuşul disrețelului public.

A sburat gândul fericirii așteptate, veghiat de atâtea nopți! Am prevăzut melancolia prelor naț.-țărănișmului. Am știut că trimbițatul congres dela 6 maiu va fi ca celelalte întruniri: omotoase înainte, dar desasoase pentru huruitori după clipele ce vin.

Când respicai câte o convingere temeiată pe realitate, samsarii credeau de înscilitură romană și te taxau de îndrăsneț rău mas în imensitatea întunericului. Când se pironiau în demonstrații exemple, crai isolat în stăruința nefolositoare. Propagatorii trigilor își mânau înainte carul spitațiilor, iar sufletul lor, stăfie grozitoare, revarsă pe câmpia uciniciei cetăți valurile milioner de oameni, darnici de strictețele interesărilor, plasați după raba informațiilor necernute. Reduli în răsturnări fără ordine, au cuprins nici odată câmpul necesității. Răspânditori de idei posite, au făcut din sfântul loc de întințurătoare cari au culminat în pmloturi dela Londra.

Prin sufletul fără de vlagă s'au urs amenințările desfacerii, iar

gura nu mai înceta a măcina grăunțele evenimentelor mari. În schimbul libertății ce li s'a acordat cu toată dărnicia, vrejurile aliaților comuniști, lor s'au întins ca buruiiana rea să înhațe copacul rândurilor bune, ca apoi pe trunchiul lui să mișune termitelile îndrăsneli or democratice-revoluționare. Strănutând numai foc și pară contra regimului disciplinat în atitudini și muncă constructivă, străduințele lor, soli, ai temniței de eri, lăsau să cadă pe câmpia desrobită fășiile tratatului de pace, cu petecele căruia să se încingă armura vitează a lordului jidan și porodița lui Tuhutum. Plante agățătoare de involburări și inconsecvente, schimbate în erupțiuni vulcanice, ori de câte ori îndrăsnești să-i înbrânțești pe luciul dragostei de ordine și pe cărările unei politice bine definite în marginile unui

teritoriu apărat de nevoile unui nean.

Acum, credem că s'au deșteptat. Ultima instanță li-a fost Alba-Iulia. Procesul intrigărilor petecite de neadevăruri s'a pierdut.

Toastele cu vorbării agitatorice s'au mototolit în redingotele spărietoare, iar buchetele de flori în cari se ascundeau mirosul făgăduinții s'au vestejit ca și dorul de guvernare.

Din cupleți au devenit dramatici, demni de o compătimire și de regrete.

Să facă schimbarea la față.

În țara românească este loc, și pentru ei și pentru crezul bun al lor. Când li vom putea înșira într'o opoziție demnă și cu respect față de instituțiile Țării le vom striga demn și hotărît: Și voi sunteți urmașii Romei! Până atunci, îi socotim, fără frâu moral și fără îndreptare ideală.

Festivitățile zilei de 10 Maiu.

Ziua de 10 Maiu, sărbătoarea națională a românismului s'a serbat în localitate cu fastu-i obișnuit. După defilarea trupelor, a avut loc în sala festivității a Prefecturii Județului desfășurarea programului de omagii aduse de toate instituțiile publice și societățile particulare M. S. Regelui Mihaiu și Inaltei Regente prin reprezentantul autorităților militare, Dl. General Ioanovici Comand. Diviziei de Cavalerie și reprezentantul județului Arad, Dl. Prefect I. Georgescu.

După terminarea ultimilor delegații a cuvântul Dl. Prefect, care începe prin a spune că sărbătorind azi ziua de 10 Maiu, sărac și bogat trebuie să uite prozaismul durerilor zilnice și să prăznuiască înălțătoarea sărbătorire cu toată bucuria. Se implinesc, 61 ani dela urcarea pe tron a Domnitorului Carol, 51 de când Țara Românească își Serbează Independența și 47 ani de când poartă titlul de regat.

Aceste trei mari acte ce sintetizează întreaga splendoare a zilei sărbătorite, s'au înfăptuit după multe Sacrificii.

Regele Carol a putut ajunge la punctul unde României i se

ceda un loc în concertul Statelor civilizate, numai grație puținței de solidă penetrație morală și laborioasă activitate economică, ajutat fiind de capacitatea unor distinși oameni politici și a unor nelimitați patrioți.

În 1914, suindu-se pe tronul României Regele Ferdinand, care avea deluipat cu tragicele momente ale conflagrației în care se sbătea întreaga civilizație și'n care se deschideau noi ere națiunilor ce-și încercau ultima carte a destinului național, aceasta fără a ține seama de orice definiție ce i-o implica vicisitudinile unui destin ce-l aruncase la cârma aspirațiunilor unei națiuni și ridicându-se până la cea mai înaltă treaptă de admirațiune istorică, ascultă de vocea sacră a poporului ce trebuie să-l conducă spre zările unui ideal visat de un m leniu.

Crucificându-și întreaga noțiune ce-i implica personalitatea și impunându-și suferințe ce rar s'au întâlnit în întreaga istorie a omenirii ajunge după o neobosită activitate timp de trei ani de zile să impregueze cu slovele eternizării prin munificarea visului nostru milenar marșul de desro-

Zece Maiu. Inchinați-vă toate puterile și sufletul vosru pentru patrie și tron, incurajând cu dragoste și nestrămută credință, srigați cu toții „Să ne trăiască tânărul nostru Rege și Inalta Regență care-l ocrotește“.

bire și de revanșe, ce nu l-a oprit decât când sentinela română a pășit cu talpa românească podul de piatră din Budapesta.

Mormântu-i sacru dela Curtea de Argeș să ne fie locul de atenție în vremuri de națională și temeinică restriște și înlănțuți de pietatea marilor momente în cari s'au glorificat virtuțile unui rege și temeinica supertoritate a unui om, să luăm cel mai splendid exemplu de uitare de sine și de cea mai strălucită definițiune a unei abnegațiuni netărmurite.

Incheind, Dl. Prefect spune că în aceste clipe gândul să ne fie îndreptat către Majestatea Sa Regele Mihaiu I și către întreaga Dinastie Română.

La ora 5 p. m. Dl. Dr. Fotino și-desvoltat în sala Palatului Cultural conferința sa „Regele Ferdinand“, apoteozând marile acte ale aceluia pentru care mai tâziu istorografi noștri vor putea desvâlu jertfele încadrate de crezul rostit în momentul când a declarat „Voiu fi bun român!“

Analizând într-o austeră formă literară etapele de strălucire istorică a României, și momentul sublim a „Marei Hotărâri“ din 1916, conferențiarul întrevede perspectivele istoriei române unde Marele Ferdinand va figura alături de icoana lui Ștefan cel Mare și de mărețea personalitate a voievodului Mihaiu.

A urmat apoi corul liceului Moise Nicoară acompaniat de orchestra Reg. 93 Inf. de sub conducerea neobositului șef Locot. Mazilu apoi declamația Dlui. Prof. Victor Caba care a recitat admirabil versuri de Mircea Rădulescu, după care festivalul a luat sfârșit.

Notez în asistența dela Prefectura Județului:

Dl. Prefect al Jud. Arad, I. Georgescu, I. P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradului, Dr. General Ioanovici Comand. Diviziei 1 de Cavalerie, Dnii. Coloneli Georgescu, Heinrich și Serb, Maiorii Mitulescu, Titu Ionescu, Eugen Kirculescu, Dnii Ascaniu Crișan Direct. Lic. Moise Nicoară, Prof. Al. Constantinescu, Ciceanu, Jud. Brezeanu, Ing. Petrescu. Dr. Fotino precum și întregul corp al ofițerilor superiori și toți funcționarii superiori ai intituțiilor publice. P. T.

In 20 Maiu a. c.
 „ZIUA MAMEI“.

10 Maiu 1928, sărbătorit la Arad.

Resvârșatul zorilor acestei zile, a fost salutat cu 21 salve de tun.

La fiecare școală primară și secundară din oraș au avut loc serbări școlare, ținându-se câte o conferință despre însemnătatea acestei zile, la cari au asistat părinții elevilor și reprezentanții diferitelor autorități.

La ora 10 s'a oficiat de către întreg clerul ortodox al orașului serviciul religios, în biserica Catedralei orașului la care au asistat toate autoritățile civile și militare, precum și notabilitățile orașului. Președinții diferitelor societăți și corporațiuni recunoscute, o companie de onoare cu muzică și gorniști.

În timpul serviciului religios, armata, școalele primare române, maghiare, germane și evreești, și școlile secundare maghiare cu drapel și steaguri, cât și diferitele societăți.

După terminarea Te Deumului s'a trecut în revistă trupelor, școalelor și societăților, primindu-se în urmă defilarea în fața Primăriei orașului în ordinea următoare: Muzica militară, orfanii de război, școalele primare române, școalele primare de Stat maghiare, școalele de stat germane, școala primară izraelită, școala primară rom-cath., școala medie de fete rom-cath., școala medie de stat pentru fete, școala comercială de fete, școala profesională de fete, școala de industrie casnică, școala normală de fete, liceul de fete, școala medie de băieți, școala medie maghiară de băieți, școala de ucenici, școala de ucenice, Căminul de ucenici, școala de arte și meserii, școala comercială de băieți, școalele normale de băieți, liceul de băieți „Moise Nicoară”, liceul romano-cath., Sindicatele muncitorești, Regionala Federalei Soc. Sportive Române, Reuniunea pompierilor voluntari, Unlunea voluntarilor luptători, Uniunea ofițerilor de rezervă, Ofițerii cari nu sunt în front și armata.

La ora 12 a avut loc în Palatul Administrativ, recepțiunea oficială, unde Prefectul Județului și Comandantul Diviziei a primit felicitările în ordinea următoare: Clerul: Ortodox, gr.-cath., sârb, rom. cath., evanghelist, reformat, izraelist ortodox și neolog, ofițerii garnizoanei, Corpul magistraților, Consiliul județean, Consiliul comunal, Academia teologică, Corpul didactic secundar român, Corpul didactic secundar maghiar, Revizoratul școlar cu întreg corpul didactic primar, Inspectoratul Gen. Sanitar cu întreg corpul sanitar, Inspectoratul Regional al C. F. R. Arad, Insp. Gen. al vânătorilor, Insp. al industriei și comerțului, Insp. muncii, Insp. vamal, Asociația inginerilor, Dir. Regional Silvic cu corpul silvic, Șeful serv. contencios, Corpul adv. și notarilor publici, Administrația Financiară, Casa Cerc. pt. Asigurările sociale, Președintele camerei de comerț cu membrii, președintele camerei agricole cu membrii, președintele sfatului negustoresc cu delegația membrilor comitetului, Consilierul Agricol, Dirigintele ofic. poștal, Reprezentanții presei, Președintele federal cooperativelor și băncilor populare cu delegația membrilor comitetelor asociațiunea Arad, Comitetul despărțământului „Astra”, Delegațiunea Soc. Reulunel femellor române, Delegațiunea Soc. Crucea Roșie, D-na președintă a soc. Ocr. orfanilor dr război cu delegațiunea Doamnelor membre ale comitetului, Președintele soc.

I. O. V. cu delegația membrilor comitetului, Președinta soc. Principele Mircea cu deleg. membrilor comitetului, Președinta soc. „Mărăști” cu delegația membrilor comitetului, Președintele invalizilor din Război cu delegațiunea membrilor comitetului, Președintele soc. cultul eroilor cu delegația membrilor comitetului, Președinta soc. ortodoxe femellor române, Reprezentanții soc. de cor și muzică Armonia, Președintele soc. Crucea Albă cu președintele secțiunilor, Președintele soc. patronaj cu deleg. membrilor comitetului, Președintele soc. Kőlcsey, Președintele asoc. economice din județul Arad.

La ora 17 a avut loc în Palatul Cultural un festival artistic aranjat de soc. „Astra” și conferință ținută de dl. Dr. Fotino cu subiectul „Regele Ferdinand”. Dela ora 17—19 muzica militară a cântat în fața Primăriei orașului. Dela ora 19—20 muzica a cântat pe terasa de pe cheiul Mureșului. La ora 9½ a avut loc retragere cu torțe, parcurgând străzile principale.

Seara toate edificiile publice și particulare în întregul oraș au fost iluminate și pavozate.

Rep.

La Arad se sărbătorește ziua Mamelor.

În urma frumoasei inițiative luată de D-na Baronesă Hortenzia Popp, Prezidenta Societății Mărăști, sprijinită de toate Societățile de binefacere din Arad s'a aranjat ca în orașul nostru în ziua de 20 Maiu c. să fie sărbătorită „Ziua Mamelor”.

Frumoasa idee este bine venită de a sărbătorii aceasta zi sublimă personalității mamei care aduce atâtea sacrificii pentru propășirea omenirii și care dela nașterea copiilor până la moartea ei, implora cu dragoste și iubire copiii lor dedicându-și întreaga lor viață numai și numai copiilor. Pentru a arăta și noi dragostea față de mamă suntem datori ca recunoștință să sărbătorim o singură zi pe an a mamelor noastre, iar mamelor noastre moarte să le sărbătorim memoria.

Sărbătorirea „Mamei” este a se planta în special în inimile copișilor, dragostea, stima și recunoștința față de mamă, iar în elementele mai decăzute moralicește în urma războiului să retrezie aceste sentimente față de mamă.

Conducătorii bisericilor ai tuturor confesiunilor din acest municipiu în această zi vor ridica rugăciune cu ocaziunea serviciului divin pentru „Mama” iar după terminarea acestuia vor ține o cuvântare în care să preamărească sublima personalitate, a „Mamei” și să invite credincioșii de pe anvon să iubească, să stimeze și să fie recunoscători „Mamelor”.

Muzica Regimentului 93 Inf. va cânta înalte de masă pe Bul. Reg. Maria înaltea Prefecturii Județului iar după masă pe malul Mureșului.

Toate școlile vor sărbători această zi.

Toți bărbații din acest municipiu în ziua de 20 Maiu în semn de sărbătorire a „Zilei Mamelor” vor purta în butunieră o floare.

12.000 național țărăniști ovaționează la Teiuș. pe d-l Ministru Tătărescu.

— Reproducem din Ziarul „Națiunea” articolul de mai jos care merită o deosebită atențiune—

După formidabilul fiasco înghițit de partidul național țărănesc la Alba Iulia țărani ardeleni țărâți ca vitele, flămânzi și goi pe drumurile care duc la Alba Iulia trăesc azi sentimente de adevărată revoltă sufletească.

În timp ce „domnii” călătoriau în automobile luxuase aprovizionați cu toate bunătățile, bieții țărani erau țărâți ca niște animale spre Alba Iulia prin praful înăbușitor al drumurilor.

Un grup de circa 12.000 din acești țărani îngrețoși de cele ce le-au fost dat să pățească, rupti de foame și de oboseală au ajuns în gara Teiuș aseară târziu.

Aci se afla dl Tătărescu subsecretar de stat.

Dsa cuprins de milă văzând halul fără hal în care se aflau bieții țărani le-a rostit o splendidă cuvântare arătându-le cum au fost păcăliți de acei cari se laudă că sunt reprezentanții țărâniei când de fapt sunt batjocoritorii și profitorii ei.

În cele din urmă dl Tătărescu a hotărât să se puie trenuri gratuite la dispoziția țărănilor pentru ca astfel bieții oameni să nu rămâie pe drumuri în timpul nopții care se anunță friguroasă și ploioasă și să poată ajunge pe la gospodăriile lor.

Cuvântarea d-lui ministru Tătărescu a înviorat pe bieții săteni cari au făcut apoi dlui ministru o entuziastă și îndelungă manifestație de simpatie.

Iată epilogul neașteptat al „revoluției” naționale — țărăniște!

Cerc religios și cultural în Moneasa.

Pentru cel din Moneasa ziua de Duminică, 6 Maiu a. c. a fost o zi de sărbătoare, de dimineața s'a adunat lume multă la biserică, ca să asculte serviciul divin ținut de preoții I. Târlea I. Giurgiu, R. Ioja, L. Ioja și Drăgan Răspunsurile liturgice au fost cântate de corul soc. Sf. Gheorghe din com. Prăjești, care face fală acestui com. După serviciul divin s'au ținut conferințe. De remarcat este conferința înv. Căneată și Pavel cari au dat dovadă de temeinice cunoștințe pedagogice.

După masă la ora 3 toată lumea s'a îndreptat către pavilionul băilor unde s'a ținut conferința populară împreună cu serbarea școlară aranjată de Ds. înv. S. Jurcău și A. Ardelean din loc. Serbarea a avut un program bogat. Nu pot trece cu vederea ca să nu fac mențiune de munca stăruitoare pe care au depus-o înv. întru pregătirea elevilor pentru această serbare. Conferința rostită de păr. I. Giurgiu în codrul serbării a fost un indemn pentru iubirea bisericii și școalei.

No. 15349 | 1928. 2 Maiu

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică în ziua ds 19 Iunie a. c. orele 11 m. se va ține în localul Serv. Fin. și Economic dela Prefectura dețului Arad, licitațiune publică oferte închise în conformitate cu 72 și următorii din legea contabile pentru vânzarea automobilei marca „Fiat” proprietatea județului.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu naintarea ofertei și o garanță de din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului
(ss) I. Georgescu (ss) Stan
No. 358.

No. 14693 | 1928. 24 Aprilie

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică în ziua de 18 Iunie a. m. orele 11 m. se va ține în localul Serv. Fin. și Economic dela Prefectura dețului Arad, licitațiune publică oferte închise în conformitate cu 72 și următorii din legea contabile pentru furnizarea alor lemne de foc necesare școlii din Ineu pe sezonul lernei 1928-29.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu naintarea ofertei și o garanță de din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului
(ss) I. Georgescu (ss) Stan
No. 359.

Primăria comunei Grăniceri
No. 754—1928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică în ziua de 1 August 1928 ora 11 m. primăria comunei Grăniceri va licitațiune publică pentru prevederea mării cu combustibilul necesar pe 2 vag. lemne de foc cal. I.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Legea Cont. Publice și cu 72 din zi.

Ofertanții vor depune odată cu o garanță de 10%, după valoarea licitațiunii se pot vedea zilnic la mările în orele oficioase.

Grăniceri, la 2 Maiu 1928.
No. 356

No. 10246 | 1928. 24 Aprilie

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică în ziua de 18 Iunie a. c. orele 11 m. se va ține în localul Serv. Fin. și Economic dela Prefectura dețului Arad, licitațiune publică oferte închise în conformitate cu 72 și următorii din legea contabile pentru închirierea cantinei cazarma Regele Ferdinand I. pe durata de 3 ani începând dela 1 Oct. 1928.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu naintarea ofertei și o garanță de din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului
(ss) I. Georgescu (ss) Stan
No. 257.

Judecătoria rurală Șiria.
No. G. 4237—3—1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință publică în sensul legii Art. LX. din 1881. și § 102 respective XLI. din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. dulap de prânzător și dulap de cărți excvate în Pâncota în favorul următorului Columbia Fabrică de oglinzi repr. prin adv. Dr. Rohan Dimitrie împotriva urmăritului Metzger Nicolae locuitor în comuna Pâncota pentru încasarea capitalului de 4000 Lei și acces: prețuite în 13000 Lei. se vor vinde prin licitație publică în ziua de 12 Maiu 1928 ora 5 d. m. în comuna Pâncota la casa urmăritului.

Intrucât mobilele sechestrate ar fi fost excvate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI. din 1908 § 20.

Șiria, la 20 Aprilie 1928.

Indescifrabil
delegat judecătoresc

No. 365.

Judecătoria rurală Șiria.
No. G. 4230—1927—3.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință publică în sensul legii art. LX. din 1881. § 102. respective XLI. din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. paturi, dulap, masă (garnitură nouă) excvate în Pâncota în favorul următorului Columbia Fabrică de oglinzi repr. prin adv. Dr. Rohan Dimitrie împotriva urmăritului Metzger Nicolae din comuna Pâncota pentru încasarea capitalului de 4000 Lei și acces: prețuite în 9500 Lei se vor vinde prin licitație publică în ziua de 12 Maiu anul 1928 ora 5 d. m. în comuna Pâncota la casa urmăritului.

Intrucât mobilele sechestrate ar fi fost excvate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. XLI. din 1908 și § 20.

Șiria, la 20 Aprilie 1928.

Indescifrabil
delegat judecătoresc

No. 364

Primăria comunei Glogovaț.
No. 562—1928.

Publicațiune

Pentru cumpărarea unei mașini de scris pe seama birourilor primăriei comunale comunei Glogovaț se publică licitațiune pe ziua de 2 Ianuarie a. c. ora 9 la primăria comunei unde se poate primi și toate deslușiri.

Licitația se va ține în conformitate cu legea contab. publ. Art. 72—83. Glogovaț, la 1 Maiu 1928.

No. 355

Primăria

Prefectura Poliției Municipiului Arad.
Nr. 12899. 2 Mai 1928.

Dela Prefectura Poliției Municipiului
A r a d.

ORDONANȚĂ

Noi, Prefectul Poliției Municipiului Arad

Având în vedere dispozițiunile legilor în vigoare, și statului orășănesc precum și ordinele noastre anterioare.

Interzicem în modul cel mai strict scâldatul în liber în râul Mareș, afară de teritorul băilor autorizate.

Membrii societăților sportive vor cere, pe lângă responsabilitatea declarată în scris a pre. edintelului respectiv, autorizația pentru a se putea zcalda în liber, urmând a se respecta dispozițiunile noastre ce le vom da în aceasta direcție, iar în ceea-ce privește militarilor, se va interveni la comandamentul garnizoanei, pentru a-i opri dela scâldat în liber.

D-l Comandant al sergenților de oraș va lua măsuri începând cu ziua de azi, ca pe țărmul Mureșului (mai ales de distanța dela clubul „Halles“ până jos de fabrica de zahăr halta „America“), să circule patrulare, cari urmează să leditimeze și să oprească dela scâldat publicul. Toți acei cari vor fi prinși scâldându-se în liber, pot fi legitimați și raportați pentru a fi dați în judecată.

Circumscripțiile I. II. III și IV—a vor supravehea recspectarea dispozițiunilor de mai sus. Cu contractul sunt însărcinați toate organele noastre.

Prefect: Director:
(ss) Filottl (ss) D. P. Andreescu.

România — Prefectura Județului Arad.
Serv. Financiar și Economic.

No. 14649 | 1928. 24 Aprilie 1928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 18 Iunie 1928 orele 12 a. m. se va ține în localul Serv. Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contb. publice pentru furnizarea alor 5 vagoane lemne de foc necesare Serv. Tehnic județean pe sezonul iernel 1928/9.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înalntarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului,
(ss) I. Georgescu. (ss) Stanca.
No. 361.

Citiți și răspândiți
ziarul
„TRIBUNA NOUA“

Ținutul Hălmagiului.

Aspecte economice din Munții Apuseni

De Traian Mager, prof.

Sattutul Reuniunii Pomicultorilor din Ținutul Hălmagiului.

CAP. IV.

Art. 12. Organele Reuniunii sunt:

- Adunarea generală.
- Corpul funcționarilor.
- Comitetul executiv.
- Comisia de Control.

Art. 13. a) Adunarea generală, poate fi ordinară și extraordinară.

Cea ordinară se convoacă odată pe an în trimestrul ultim, ea va fi convocată cu 8 zile înainte, în modul obicinuit, prin afișare sau subscrierea convocării. — Se va putea ține cu cel puțin jumătate plus 1. din totalul membrilor. — Dacă la prima convocare nu s'a întrunit acest număr se amână cu maximum 8 zile, când se vor putea aduce hotărâri cu ori ce număr de membri.

Adunarea generală extraordinară, se convoacă de către Președinte atunci când este nevoie, sau la cererea în scris a cel puțin 20. membri la curent cu cotizațiile Comitetului executiv sau a cenzorilor, indicând scopul adunării.

Art. 14. Adunarea generală fie ordinară, fie extraordinară, va fi prezidată de către Președinte, în lipsa acestuia, de către Vice-președintele Reuniunii.

Adunarea generală ordinară alege prin vot secret corpul funcționarilor. Dă descărcarea Comitetului pentru gestiunea anului trecut și aprobă bugetul întocmit de Comitet pentru anul viitor; — hotărăște asupra eventualei scăderi, sau urcări a cotizațiilor; hotărăște asupra modificării Statutelor.

Despre fiecare adunare generală ordinară sau extraordinară se va dresa un proces verbal semnat de Președinte, secretar și doi verificatori destinați de către adunarea generală.

Art. 15. Corpul funcționarilor se compune din:

Un președinte, un vice-președinte, un secretar și un casier, dacă împrejurările pretind și dintr'un juriconsult, cari se aleg de adunarea generală pe timp de 3. ani.

Art. 16. Președintele Reuniunii convoacă și prezidează adunările generale, ordinare și extraordinare, asemenea ședințele Comitetului. El reprezintă Reuniunea în afară și conduc toată activitatea.

Art. 17. În absența Președintelui, atribuțiile sale se îndeplinesc de către Vice-președinte.

Art. 18. Secretarul conduce procesele verbale ale Adunării Generale și extraordinare, de asemenea și ale Comitetului executiv, prevăzând toate agendele cu cari a fost încredințat din partea Președintelui și execută hotărârile Adunării generale și ale Comitetului.

Art. 19. Casierul manipulează averea Reuniunii obligat fiind a conduce registrele de intrate și ieșite, inventarul despre întreaga avere și la finele anului înalntează un raport Adunării generale, cerând descărcarea gestiunii. El încasează taxele de membru, ține în evidență toate pretenziunile și se îngrijește de încasarea punctuală a acestora. Poate face o plată efectivă numai cu semnătura Președintelui și în lipsa acestuia cu a Vice-președintelui. Casierul în toate adunările generale ordinare cetește lista nominală a acelor membri cari nu și-au îndeplinit datorițele și cari sunt restanță cu taxa de membru.

Secretarul și casierul, după situația materială a Reuniunii, pot primi un onorar.

Comitetul se alege de Adunarea generală prin vot secret pe timp de 3 ani, compunându-se din 6 (șase) membri ordinari și doi delegați ai Camerei de Agricultură cu vot consultativ.

Comitetul este însărcinat cu conducerea și administrarea Reuniunii, el primește membrii și se pronunță asupra excluderii, aduce la îndeplinire toate dispozițiunile Statutelor de față și eventuale hotărâri luate de către Adunarea generală. Intocmește bugetul anului viitor care urmează a fi supus Adunării generale și dispune în cadrele bugetului aprobat de veniturile Reuniunii. În cazuri necesare votează și speșele neprevăzute în buget, în care cazuri membrii Comitetului sunt răspunzători materialicește până când nu primesc absolvirea dela Adunarea generală. Comitetul convocat de Președinte, sau în lipsa acestuia de Vice-președinte se întrunește odată pe lună pentru a discuta diferitele chestiuni la ordinea zilei. Pentru fiecare ședință se dresază proces verbal semnat de către Președinte sau Vice președinte, secretar și doi membri din Comitet. Hotărâri valabile, vor putea fi luate prin majoritatea voturilor în prezența a trei membri și a președintelui.

Secretarul și casierul sunt membrii de drept ai Comitetului, având vot consultativ.

Art. 20. Datorița Comitetului de supraveghere este de a controla manipularea banilor Reuniunii, a cenzura socotelile și a raporta despre aceasta la toate adunările generale ordinare. Supravegherea are să se facă trimestrial. Comitetul de supraveghere se va alege de adunarea generală pe trei ani și constă din doi membri, cari nici într'un caz nu pot fi din Comitet.

Art. 21. Cercul Agricultorilor se va dizolva, dacă pretind $\frac{2}{3}$ a membrilor.

Propunerea de dizolvare se poate deșbate numai în Adunarea generală de toamnă și trebuie înalntată în scris Președinției cel puțin cu 6 luni mai înainte. Dizolvarea se poate declara numai atunci dacă din totalul membrilor $\frac{2}{3}$ parte votează pentru dizolvare. Dacă nu s'ar prezenta $\frac{2}{3}$ parte a membrilor și, dacă Adunarea generală n'are capacitate de a decide nici peste trei luni, se poate ține o nouă adunare generală care în ce privește dizolvarea, decide în mod valabil fără conziderare la numărul celor prezenți.

După executarea deciziunii de dizolvare se va raporta Ministerului de Agricultură și Domenii.

În caz de dizolvarea, verea Reuniunii Pomicultorilor se va împărți între membri.

DEPOZITUL

FABRICEI de sobe de teracotă și mașini de gătit

.. P U C H E R ..

ARAD, Piața Avram Iancu 3.

Cele mai splendide sobe de teracotă și mașini de gătit din țară și din străinătate, reparații de ori ce fel, mutări dela un loc la altul, transformări, căptușiri de părete din plăci de fayance se pot face prin prețurile cele mai reduse prin

soția lui MAURITIU STEIN

Rog onoratul public a-mi da tot concursul.

România — Prefectura Județului Arad.
Serv. Financiar și Economic.

No. 10153 24 Aprilie 1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 18 Iunie a. c. orele 11 a. m. se va ține în localul Serv. Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contab. publice pentru furnizarea alor 25 vagoane lemne de foc necesare serviciilor depedinte de prefectura județului Arad pe sezonul iernei 1928/9.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului,
(ss) I. Georgescu (ss) Stanca.

No. 360.

No. 15403 2 Maiu 1928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 19 Iunie a. c. orele 11 a. m. se va ține în localul Serv. Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contab. publice pentru vânzarea automobilului marca „Buick” proprietatea județului.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serv. Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Prefect, Șeful serviciului,
(ss) I. Georgescu (ss) Stanca.

No. 362.

No. 14393 | 1928. 26 Aprilie 1928.

Publicațiune.

În conformitate cu ordinul Ministerului de Interne No. 46889 K. din 27 Octomvrie 1926, se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 30 Iunie a. c. orele 10 a. m. se va ține în localul Prefecturii Județului Arad camera No. 12 licitațiune publică cu oferte închise cu strictă aplicare a dispozițiilor Art. 48. 72—83 din legea contabilității Statului, pentru vânzarea efectelor reformate de îmbrăcăminte, încălțăminte cazarmament și diferite articole vechi scoase din uz și anume:

1, Mantale de postav 132. 2, Nastur dela mantale 1610. 3, Vestone de postav 139. 4, Nasturi dela vesteane 416. 5, Pantaloni de postav 240. 6, Nasturi dela pantaloni 594. 7, Bluze de pânză 163. 8, Nasturi dela bluză 838. 9, Chipluri de postav 136 10, Molitiere postav 213. 11, Bocanci 377. 12, Paturi de fier 137. 13, Mănuși de lână 75. 14, Snururi pentru signale 29. 15, Căciuli de miel 4.

Caietul de sarcini se poate vedea la Biroul Serviciului Financiar în zilele oficioase între orele 11—13 din zi, iar efectele reformate în magazia Prefecturii de Poliție Arad.

p. Prefect, Șeful serviciului,
(ss) Dr. Lazar (ss) Stanca.

No. 363.

Primăria comunei Glogovaț.

No. 365 | 1928.

Publicațiune.

Pentru procurarea materialului rechizițiile de pompierie pe seama comunei Glogovaț se páblică licitațiune publică pe ziua de 2 Iunie a. c. ora 9 la Primăria comunală unde se poate primi și toate deslușiri.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu legea contab. publ. Art. 72-83. Glogovaț la 1 Maiu 1928.

Primăria,

No. 353.

Primăria comunei Glogovaț

No. 336 | 1928.

Publicațiune.

Rămânând fără rezultat publicațiunea din 22 Aprilie 1928 din nou publicăm licitațiune publică pe ziua de 2 Iunie 1928 ora 9 a. m. la primăria comunei unde se pot primi toate lămuririle pentru furnizarea registrelor, imprimatelor și uneltelor de birou.

Licitațiunea se va ține în conf. cu legea cont. publ. art. 72—83.

Glogovaț la 26 Aprilie 1928.

Primăria.

No. 352.

Primăria comunei Glogovaț.

No. 333 | 1928.

Publicațiune

Rămânând fără rezultat publicațiunea din 22 Aprilie 1928 din nou publicăm licitațiune publică pe ziua de 2 Iunie 1928 ora 9 a. m. la Primăria comunei unde se poate primi și toate lămuririle pentru furnizarea petrolului și materialului necesar pentru iluminatul birourilor și străzii.

Licitațiunea se va ține în conf. cu legea cont. publ. art. 72—83.

Glogovaț, la 26 Aprilie 1928.

Primăria.

No. 351.

Primăria comunei Glogovaț.

No. 344 | 1928,

Publicațiune.

Rămânând fără rezultat licitațiunea din 22 Aprilie a. c. din nou publicăm licitațiune publică pe ziua de 19 Mai 1928 ora 9 a. m. la grajdul taurilor comunali la primărie se poate primi toate lămuririle pentru vânzarea taurului comunal selecționat.

Licitațiunea se va ține în conf. cu legea contab. publ. art. 72 | 83.

Glogovaț la 26 Aprilie 1928.

Primăria.

No. 350.

Primăria comunei Glogovaț.

No. 342 | 1928.

Publicațiune

Rămânând fără rezultat publicațiunea din 22 Aprilie a. c. din nou publicăm licitațiune publică pe ziua de 2 Iunie 1928 oara 9 a. m. la primăria comunei unde se pot primi toate lămuririle pentru repararea edificilor comunale.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu legea contab. publ. art. 72—83.

Glogovaț la 26 Aprilie 1928.

No. 349.

Primăria.

Primăria comunei Glogovaț.

No. 343—1928.

Publicațiune.

Rămânând fără rezultat publicațiunea din 22 Aprilie a. c. din nou publicăm licitațiune pe ziua de 2 Iunie 1928 ora 9 a. m. la primăria comunei unde se pot primi și toate deslușiri pentru furnizarea alor 8 vagoane lemne de foc calitate I necesare primăriei comunale, școalei, grădinei de copii și competiția teatrului pe anul 1928.

Licitațiunea se va ține în conf. cu legea contab. publ. art. 72—83.

Glogovaț, la 26 Aprilie 1928.

No. 354

Primăria

Primăria comunei Glogovaț.

No. 341 | 1928.

Publicațiune

Rămânând fără rezultat publicațiunea din 22 Aprilie a. c. din nou publicăm licitațiune publică pe ziua de 2 Iunie 1928 oara 9 a. m. la primăria comunei unde se pot primi și toate lămuririle pentru furnizarea furajelor necesare la stațiunea de monta, la tauri și vieri comunali.

Licitațiunea se va ține în conf. cu legea contab. publ. art. 72—83.

Glogovaț la 26 Aprilie 1928.

Primăria.

No. 348.

Primăria comunei Glogovaț.

No. 339 | 1928.

Publicațiune.

Rămânând fără rezultat publicațiunea din 22 Aprilie 1928 din nou publicăm licitațiune publică pe ziua de 2 Iunie 1928 ora 9 a. m. la primăria comunală unde se pot primi toate lămuririle pentru confecționarea vestimentelor de vară și lână a garzilor comunale.

Se vor confecționa uniforme complete pentru 3 garzi comunali licitațiunea se va ține în conf. cu legea cont. publ. art. 72—83 Glogovaț la 26 Aprilie 1928

No. 347.

Primăria:

Primăria comunei Glogovaț.

No. 335 | 1928.

Publicațiune.

Rămânând fără rezultat publicațiunea din 22 Aprilie a. c. din nou publicăm licitațiune publică pe ziua de 2 Iunie 1918 ora 9 a. m. la primăria comunei unde se pot primi și toate deslușiri pentru procurarea și repararea mobilărilor necesare la primărie.

Licitațiunea se va ține în conf. cu legea contab. publ. art. 72—83.

Glogovaț la 26 Aprilie 1928.

Primăria.

No. 346.

Nr. 838/928.

Publicațiune de Licitație.

Primăria Șiria ține licitațiune publică în ziua de 1 Iulie a. c. la ora 10 pentru darea în întreprindere a cărăușiei comunale pe timp dela 1 Iulie până la 31 Decemvrie 1928.

Licitațiunea se va ține conform Art. 72—83 din legea contabilității publice. Șiria, la 3 Maiu 1928.

Notar:
Gh. Popa

Primar:
Gh. Mățiu

Nr. 367.

Primăria comunei Șiria,

Nr. 805—928.

Publicațiune de Licitație.

Se aduce la cunoștință că în ziua de 3 Iulie 1928 ora 10 a. m. în localul primăriei se va ține licitațiune în conformitate cu art. 72—83 din legea Contabilității Publice pentru darea în întreprindere a lucrărilor de renovare exterioară a locuinței șefului serviciului financiar.

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Șiria, la 4 Maiu 1928.

Primar:
Gh. Mățiu

Notar:
Gh. Popa

Nr. 369.

Primăria Comunei Șiria

No. 161—928.

Publicațiune de Licitație II.

Deoarece la prima licitațiune ținută în ziua de 28 Martie a. c. s'a obținut rezultat parțial, în ziua de 12 Iunie 1928 ora 10 a. m. se va ține o nouă licitațiune în localul Primăriei, pentru lămurirea materialului necesar pentru poduri și fântănele comunale.

Licitațiunea se va ține conform Art. 72-83 din Legea Contabilității publice Șiria, la 5 Maiu 1928.

Primar:
Gh. Mățiu

Notar:
Gh. Popa

Nr. 368.

Primăria comunei Șiria

Nr. 806—928.

Publicațiune de Licitație

Se aduce la cunoștință că în ziua de 3 Iulie 1928 ora 10 a. m. în localul primăriei se va ține licitațiune în conformitate cu art. 72-83 din Legea Contabilității Publice pentru darea în întreprindere a lucrărilor de renovare exterioară a edificiului grădinei de copii Nr. 1 din Șiria.

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Șiria, la 4 Maiu 1928.

Primar:
Gh. Mățiu

Notar:
Gh. Popa

Nr. 370.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul curator de masă pentru esarândarea eventual darea în parte a imobilelor aparținătoare masei falimentare Palcu Lazar din Pâncota în baza hotărârei conziliului provizoriu fixează licitațiune publică pe ziua de 11 Maiu 1928 ora 3 pm. care se va ține în localul primăriei Pâncota.

Se vor da în arândă eventual în parte pe anul curent economic 1927-928 în total 4½ jug. cat. fânaș și ca 42 jug. cat. vie.

Atât prețul de strigare cât și celelalte condițiuni detaliate se pot cunoaște în biroul subsemnatului curator de masă domiciliat în Șiria.

Șiria la 4 Mai 1928.

Dr. Dimitrie Rohan
Advocat

No. 366.

CINEMA „ELISABETA”
12—15 Maiu

„CIRCU”

premieră în Ardeal cu LON CHANEY

16—19 Maiu

„DOMICILIUL”
cu Mady Cristians și Livio Pavanelli

ALBA-IULIA

FAȚĂ DE VERDICTUL ȚĂRII

Nu procesul sinistru și murdar al panoramei ce și-a desfășurat mai eri neputințoasă-i exhibiție artistică, ar trebui să fie obiectul rândurilor de față; ci ținuta morală ce-o va avea de-acum înainte în fața țării, partidul ce și-a compromis pentru totdeauna noțiunea de seriozitate și legalitate și care a pășit cu Alba-Iulia pe drumul unei absolute și legitime discreditări în fața întregii și serioasei opinii românești.

Indiferent dacă fraza unui articol gazetăresc ar putea da amploarea cuvenită, actelor săvârșite în detrimentul naționalismului și onoarei românești; indiferent dacă misionarii doctrinelor comuniste vor încerca să amăgească înțelepciunea și sobrietatea unui românism complet identificat:

Marșul respingător al cetelor de lucrători unguri cari în cântecele „Internationalei” fluturau flamura roșie alături de tricolorul românesc, sub a cărei neperitoare sinteză s'a stropit pământul țării cu sângele eroilor neamului, va constitui pentru poporul conștient și adevărat românesc cea mai elocventă dovadă de intențiile și sentimentele partidului național-țărănist.

De ani de zile, de 10 ani, acest partid n'a făcut decât să-și afirme și cu zi păgubitoare-politică negativă, complectă lui lipsă de spirit politic și întregul concert de gafe, care sfârși cu pfofanarea dela Alba-Iulia și cu pectluirea definitivă a imposibilității de afirmare ca partid de guvernământ.

Căci e lucru cert, că dacă partidul național-țărănist și mai ales cel naționalist, ar fi avut în acest timp de ani o serioasă și perspicace atitudine politică ce ar fi putut impune oricărui român, oricărui partid și oricărui suveran, de mult ar fi fost chemat să conducă destinele țării și demult ar fi încetat de a jongla cu cavalerii de politică și cu toate actele ce l'au adus la compromisă stare de azi — Când în careul frunțașilor partidului „legalist” ce era adancat de o fărâșime inconștientă se proiecta silueta himerică a trădătorului de patrie Constantin Siere, cel care ani de-a rândul a fost scos din viața publică a țării, unde numai avea ce căuta și când „Internationalea” maghiarizată își sacada diabolic versetul, alături de aclistica majestuoasă a „Imnului național român”, Dl. Maniu e obligat să înceteze cu formula „legalității”, care de-acum înainte nu va figura decât ca un verificat „non sens” și neadevăr politic. —

Dacă eri, în preajma unor momente atât de hotărâtoare pentru existența part. naț. țăr., Dni Maniu și Mihailache se „certau” dacă trebuie sau nu să pornească curentul anarhic spre Capitală, ce-ar trebui să prevedem mâine ținutului nostru politic și social în azur când prin imposibil, partidul naț. țăr. ar fi chemat la cărma țării.

Presa străină care a luat parte la acest desnodământ politic în momentul când peste granițele României se orbește de deslipirea Ardealului, va adevăra la lumină reală a adevărilor atreaga istorie a partidului național-țărănist; — iar țara toată care a fost efect cârmuită cu documentele cu ari frunțașii acestui partid căutau să-și ducă la întrunire partizanii, va în era odată mai mult micimea acelor ari ca și Dr. Bollă se oferă să stărnicească moralmente bazele statului român.

Nu mai trebuie amintite ofensatoarele cuvinte aduse Regentei în faimoasa moțiune ce de atâta timp capacitățile așa de numeroase ale partidului naț. țăr. s'au căsnit să redacteze. Fapt precis fapt ce nu-l poate contesta nici unul din somnitatele Dl. Maniu, e că la adunarea dela adunarea dela Alba-Iulia nu s'a adus nici o dovadă concludentă pentru alcătuirea unui dosar de răsturnare al guvernului, stabilindu-se cu mai multă putere situația acelor cari ani de zile n'au făcut decât să reclame în mod intens și compromițător puterea, fără ca în întreaga lor acțiune negativă să aducă un singur argument, o singură dovadă sub care oricine, forțat, să plece capul și constrâns, în fața adevărului și dreptății să mărturisească copleșit: „trebuie”!

Și atunci ar fi văzut și dl. Doctor Alexandru Valda Voevod, că fără a fi nevoe să injuri în parlament, fără a fi „silit” să încerci a amenința cu revoluție, tu, politician pretins legal și legat de constituția țării, și fără a merge ca ceilalți să-și compromită patria în străinătate, cu toate „fraudele”, cu toată „magistratura coruptă” și cu toată „armata politicianizată”, conștiințele alegătorilor români într'un singur gând ar fi vibrat pentru partidul naț. țărănesc. Și în fața imposibilului, orice putere omenească ar fi fost înfrântă și minunea era demult o realitate.

Dar, dați-ne voe, domnilor, ca în fața singurului adevăr, atunci când toată națiunea românească în frunte cu d. General Averescu președintele înțeleptului partid al poporului și dl. N. Iorga președintele moderatului partid naționalist, își destăinuia plină de jericire elanul românesc la serbările Unirei Basarabiei, d-vstră spuneți în „ordine” partizanilor să mintă că au fost mai mulți la întrunire, Dați-ne voe ca în fața contrastului acesta dintre mărinimia și perfecțiunea sufletului românesc de o parte și lașitatea și descompunerea sentimentului național de alta, să preferăm pe cea dintâi.

Marele cărturar al Neamului a știut el de ce n'a admis întrunirea unde oamenii serloși n'aveau ce căuta; și elegant și inteligent cum este, acest maestru al culturii universale v'a amintit că mai înainte de meschinele preocupări de partid și de întruniri comuniste, stă idealul oricărui fiu al acestei mult încercate Români. — Nu l-ați ascultat, v'ați sbătut, și în timp ce hotelo de răs se prăvăleau din otrava caracatițelor dela Budapesta, ați căzut pe pragul falimentului moral, când și noțiunea de „partid politic” va este cu desăvârșire compromisă.

De-acum înainte, un singur lucru va rămâne de făcut: în urma atâtor ani de infructuoasă experiență și insuficiență pregătire politică, în urma marilor greșeli de ale căror consecințe nimeni nu vă poate garanta viitorul politic, singura rațiune și estetică de existență, e numai trasarea unei bariere de neclintită voință și întărire morală, prin svârșirea stăvilor sociali și politici și prin stabilirea unei conduite de adevărată și înțeleaptă politică constituțională.

Și dl. Maniu ar putea s'o înfăptuiască. Atât numai, că în fața verdictului țării, nimeni nu poate profetiza.

Poporul e cel mai abil împărțitor de valoare și fondul lui e cel mai admirabil spirit de echitate și justiție.

Petre Tomescu

Mentalitate de halucinați și gânduri de oameni pașnici.

Hotărât lucrul Lordul Rothermere suferă de o grandomanie cronică. A voit să ajungă ilustru oricum. Dacă nu cu vreun folos real, cel puțin numele să-i ajungă cunoscut de toată lumea. E vorba însă, că poți să te faci cunoscut lumii în diferite chipuri și prin diferite mijloace. Lordul și-a ales pe cel mai simplu: ca erou de comedie boulevardieră.

E drept că fiecare trebuie să se servească de mijloace ce-i convin mai bine, să se conserveze cum poate mai ușor. Dacă lordul Rothermere și-ar fi căutat să mai atrepeze din asperitățile unei soarte rea voitoare, care nu l-a îngăduit să se impune lumii altfel s'ar fi pierdut în negura uitării, ca ori care din muritorii de rând! Dar așa și-a satisfăcut vanitatea, iar faptul că multă lume îl desaproabă și hulește nu poate să-i producă indignare și scrupule, activitatea sa fiind din capul locului neserioasă și isvorată dintr'un spirit lipsit de cea mai elementară scrupularitate. Activitatea lui nu e o atitudine de om convins, ci de maniac incorrigibil.

Dar, nu portretul lordului ne-a preocupat, când am început să scriem aceste rânduri, ci gesturile acelor, în al căror patron și corector al unui destin vitreg!? s'a crijat, adică gesturile Ungurilor.

Încă dela începutul acțiunii lordului, Maghiarii au început să tresalte să devie tot mai arțăgoși și să amenințe tot mai mult, ca niște rățocli de cocosi infuriazți.

Manifestații de simpatie și de recunoștință, pentru susținătorul cauzei lor sfinte! rugăciuni și pomeniri pentru el, nimic n'a lipsit. Nu știu dacă nu le-o fi trecut prin minte să-l și eternizeze prin vreo statuie. Și deasemeni, oricât de hazliu pare, te pomeniște mâine-poimâne cu Rothermere printre sfinții ungurești, alături de St. István, bunăoară! Nu-i lucru exclus. Originea turanică a Ungurilor, îngăduie și astfel de apoteoze superstițioase. Șiretul de lord și-a cunoscut bine clientul și și-a dat perfect de bine seama că s'a pus pe un teren de glorie rentabilă, fie ea și de o zil în ultima logică însă, n'avem dreptul să-i judecăm pe ungurii din Ungaria căci în mod sigur, ni se va răspunde prin întonarea ariei naționalismului lor desmățat. Să-i judece liga națiunilor, constatând, dacă, mai mult sau mai puțin, sfidează stipulațiunile tratatelor de pace, din necesitatea menținerii cărora ea a isvorât.

La el acasă, fiecare, nu numai că e liber, dar e obligat să cultive sentimentul patriotic, mai ales în aceste timpuri de oscilații și efervescență, când liga Naț. acumulează tot mai multă neîncredere și ea, aspecte tot mai vertigenoase de himeră, ci nu de instituție eternă de supremă umanitate, cum îi place să se intituleze. Prin cultivarea unui naționalism rațional și echilibrat fiecare va înțelege ce-i posibil și ce-i imposibil, ce-l cu puțință și ce-l absurd, fiecare va înțelege că

pretențiunile sale etnice au o limită peste care nu se poate trece.

În țara lor facă Ungurii ce vor! Sunt la ei acasă și nu ne amestecăm. Ne revocăm însă dreptul, de a le atrage atenția Maghiarilor minoritari dela noi, hrăniți și adăpostiți în templul României Mari, zidit din trupurile părinților și fraților noștri și sfințit cu sângele nostru românesc, să le atragem atenția acestor minoritari unguri zic, cari, la sugestiile celor de acasă, au început să „ciulească din urechi”, cum spune o vorbă românească, să ia o atitudine fățiș agresivă, îndrăsneață până la obrăsnicie și să le spunem că toate aceste rățoeli nu le va folosi la nimic.

... Dar, dacă, cele de mal sus ni s'ar lua în nume de rău și asta din cauză că nu pe toți îi preocupă astfel de gânduri serioase și intențiuni sincere, adică vreau să spun, că la adversarii noștri nu se observă acel spirit împăciuitor, care ne călăuzește pe noi, atunci am putea spune și altceva: la el acasă, fiecare poate să viseze orice și cum îi place. N'ai dreptul să-l tulburi somnul vecinului, alungându-i astfel visul frumos în mrejele cărui a fost prins, mai ales când ști cât de ispititoare sunt plăcerile unui vis. Când însă somnambulul se află în cameră cu tine, măsuri serioase se impun, în cel mai necesar mod, pentru că numai așa vei fi scutit de surprize neplăcute.

Asfel când vezi că a început să aiureze, palmuiește-l ca să se trezască, iar dacă vei vedea că aceasta măsură a rămas în eficace, leagă-l în toată legea!

Și acum de încheiere, încă câteva cuvinte.

În ceea ce privește pe noi Români, ne-am găsit expresiunea aproape perfectă a aspirațiilor noastre seculare și nu vom îngădui să ni se știrbiască nici măcar o unghie, din ceea ce am câștigat. Oricum va fi destinul cu noi de aici înainte, nu vom putea fi aruncați decât în două ipoteze:

1. Sau vom fi lăsați în starea actuală, dându-ni-se pace să ne consolidăm și să aducem coeficientul nostru de progres, în concertul celorlalte popoare, conlucrând la opera omenirii sau

2. Ni se va știrbi din drepturile noastre sfinte câștigate cu atâtea jertfe și atunci vom începe lupta pe viață și pe moarte, căci mai bine vom prefera să fim sterși de pe fața pământului, ca popor, decât să mai fim reauși la o stare mai desavantajoasă decât cea de azi.

Această din urmă alternativă însă, suntem perfect convinși că nu se va întâmpla niciodată și în nici un caz, cu atât mai mult nu, cu cât nu e în interesul omenirii și cu cât umilirea noastră nu va însemna cătuși de puțin încetarea și îndreptarea unor pretense nedreptăți, ci din contră, începerea unui foc groasnic și mistitor foc, din care, păgubași, nu vom ieși numai noi!

Gr. D. Cazan — Inv. Almaș

Duminică, 20 Maiu a. c.

„ZIUA MAMEI”.

Cum s'a organizat adunarea dela Alba-Iulia.

— Un document senzațional. —

Ordinul confidențial lansat din Blaj.—O mărturisire caracteristică: în loc de 10,—1.000 și în loc de 1.500,—20.000 de oameni!

Am urmărit și urmărim totdeauna să informăm exact opinia publică, în toate direcțiile, fiind convinși că exagerările nu sunt bune.

Așa am procedat și cu dările noastre de seamă, relative la întrunirile partidului național-tărănesc.

Cu toate acestea am fost învinuiți de presa, favorabilă acestui partid politic, că am fi micșorat numărul participanților la întrunirile național-tărăniste cu scopul de a scădea importanța lor. De ce această învinuire?

Iată, bunăoară, cazul dela Alba-Iulia.

S'a spus, că piața acestui oraș are o suprafață de 55.000 m. p. De fapt, are numai 22.000 p. m. și toți cei care n'au vreun interes să exagereze proporțiile întrunirii politice dela Alba-Iulia, spun, că piața a fost ocupată numai trei sferturi.

De altfel, suntem în măsură să facem dovada că noi am spus totdeauna, adevărul, — fixând numărul participanților la diversele întruniri publice, organizate de partidul național-tărănesc, la justa lui valoare, — și cei care ne acuză de rea credință recurg la procedee incorecte și lipsite de orice seriozitate.

Cu scopul vădit de a induce în eroare opinia publică din țară și de a

impresiona strălătațea, direcțiunea partidului național-tărănesc, fie direct, prin organele sale, fie indirect prin presa de care dispunea exagerat numărul participanților la adunarea dela Alba-Iulia.

Sutele s'au transformat în mii: mii în zeci de mii și zecile de mii în sute de mii. S'a recurs apoi la o organizare în comunele, plășile și județele din Ardeal, în vederea adunării dela Alba-Iulia, foarte asemănătoare cu mafiile, sau cu ordinele franc-masonice. S'au dat cuvinte de ordine, „devize“ și „parole“ tuturor șefilor și subșefilor spre a da impresia multitudini că s'ar prepara ceva extra ordinar la Alba-Iulia. de către șefii partidului. În jud. Târnava Mică, „deviza“ a fost „Transilvania“; iar „parola“: „democrația“.

Ordine „strict confidențiale“ s'au trimis apoi tuturor șefilor organizațiilor din județe, plăși și comune, prin care li s'a atras atențiunea să aducă un număr de 5—10 oameni de fiecare comună — sau câte 1000—1500 de oameni maximum de județ. Dar ei să spună că va lua parte. „Tot Satul“, în loc de 5—10 inși; sau din județul respectiv, 20.000 de țărani, în loc de 1000—1500!..

Dovada o vom face imediat.

PARTIDUL NAȚIONAL TĂRĂNESCO - ORGANIZAȚIA JUDEȚEANĂ TÂRNAVA-MICĂ.

— Strict confidențial —

Tuturor șefilor de plasă.

Operațiunile organizațiilor județene cu ocaziunea Congresului dela Alba-Iulia.

Numărul participanților.

Din Comunele plășii Blaj cel puțin 20 din fiecare comună.

Din plasa Valea-Lungă cel puțin 10 din fiecare comună.

Din celelalte plăși cel puțin câte 5.

Numărul total al participanților din județ va trebui să fie cel puțin 1000—1500.

De spus trebuie să spunem că merge tot satul să ia parte 20.000. Aceasta pentru că să intimidăm autoritățile să nu ducă jandarmii dela noi ba chiar să mai aducă dacă pot.

Cu toată stima:

Dr. BOVILA
secretar general.

P. S. rog raportați imediat despre primirea prezentei scrisori, pe care vă rugăm să o nimiciti.

„Din comunele plășii Blaj cel puțin 20 din fiecare comună.

Din plasa Valea Lungă cel puțin 10 din fiecare comună.

Din celelate plăși cel puțin câte 5.

Numărul total al participanților din județ va trebui să fie cel puțin 1000—1500.

De spus trebuie să spunem că merge tot satul, că vor lua parte 20.000

Aceasta pentru ca să intimidăm autoritățile...
Iată dovada făcută că inșiși conducătorii organizațiilor partidului național-tărănesc, au dat ordine precise ca numărul participanților de fiecare județ să fie considerabil umflat, — transformându-se zecile în mii și sutele în zeci de mii — cu scopul mărturisit de a intimidă autoritățile!..

Documentul semnat de d. R. Boliă prof. universitar, senator și fruntaș al

partidului respectiv, este suficient de elocvent în această privință.

Ce fel de seriozitate poate fi aceasta din partea unor conducători de partid cari, pe de o parte, pretind că dispun de o popularitate fără seamăn, în special în Ardeal, iar, de alta parte, au lansat, în ajunul adunării dela Alba-Iulia, cuvântul de ordine: spuneți 1000 în loc de 10 și 20.000 în loc de 1000 oameni?*

Câteva perle...

În cazul acesta, dată fiind ciudata mentalitate a frunțașilor partidului național-tărănesc, nu ne mai surprind divagațiile și exagerările apărute în „Adevărul“ sau „Lupta“ și din care extragem următoarele „perle“:

„Și atunci ce mirare că până și copilul la sânul mamei, printre primele cuvinte pe care le învață să le găngăvească este: „Trăiască Maniul!“ Acest om e nădejdea supremă, el e Mesla“.

(Ziarul „Lupta“).

„Așa se explică faptul că țânci de 4—5 anișori, cari pasc vitele pe câmp ne zâmbeau în ajun, spunându-ne: Trăiască Maniul! Cam peltic spuneau“.

Sau:

„O asemenea viziune de mare film de senzație, ar fi învidiat de cel mai genial regisor de masse.“

„În Europa, o asemenea desfășurare populară poate că nu s'a mai petrecut de veacuri. Să fie oare posibil un asemenea spectacol în America?“

Apoi mai depate:

„Pe marea tribună au sosit tribunii: Ion Mihalache, Ciceo Pop, Iunian,

Stere... Oamenii plâng de emoție și de înălțare sufletească...“ (Ziarul „Lupta“).

În adevăr, cum să nu plângă, în bușit de o sfântă emoție poporul adunat în sfânta cetate cucerită de Mihaile Viteazul și cum să nu se simtă el înălțat sufletește când a văzut brațul braț pe d-nii St. Ciceo Pop și I. Mihalache cu trădătorul Stere, care în 1917, în timpul războiului pentru întregirea neamului românesc, a fost la Berlin și a cerut nemților încorporarea României la imperiile germano-austro-ungar și înlăturarea Regelui Ferdinand I și a dinastiei române

Notăm că ziarul „Lupta“, nu mai departe decât acum zece zile, a publicat un articol împotriva atitudinii trădătorului Stere...

Din cele publicate mai sus, reiese cu prisosință că „Universul“ a păstrat nota obiectivă publicând știri controlate și exacte, pe când o anumită presă politică, înțelege, prin exagerare să inducă în eroare opinia publică asupra adevăratului caracter al acțiunii opoziției național-tărăniste.

Creдем că țara are nevoie de liniște de muncă rodnică și de încredere în prorii sale forțe; iar nu de agitații sterile, de acțiuni politice negative cu caracter anarhic. Guvernul actual urmărește aplicarea unei politici pozitive, care să poată consolida, treptat treptat, așezământul statului și să asigure propășirea populației. Faptul că cântăresc mai mult decât vorbele celor lipsiți de simțul politic, sau de simțul răspunderii.

Cu prilejul arestării lui Bella Kun

Evidențierea neastâmpărului bolșevic după cum și a mijloacelor lui de luptă a îngrijorat țările europene.

Oamenii de încredere ai Moscovei, răspândiți în toată Europa, n'au conținut niciodată activitatea pe care o depun într'un mod destul de frecvent în scopul pe care cu o nebună furie îl urmăresc sovietele.

E destul de cunoscut acest scop nebun:

Turburarea liniștii europene și distrugerea a tot ce mai e sănătos în acest continent pe cât de bătrân pe atât de încercat.

Și o clipă n'au slăbit acest macabru și infernal plan de distrugere. Sovietele prin emisarii pe cari li are pretutindeni răspândiți, visează mereu la „revoluția cea mare“, revoluție care să distrugă totul.

Au creat centre de subminare și de atățare prin capitalele europene.

Și așa bolșevismul căuta ca strecurându-și mii de brațe hideoase prin toate părțile continentului în al cărui răsărit sălășluiește, la momentul prielnic să se ridice asemenea balaurului și cu limbi de foc să distrugă tot ce-i va eși în cale iar pe ruinele sinistre ce vor rămâne apoi să planeze despotice adușmecându-și cu jind isprava.

Acesta e visul și idealul bolșevic.

A fost descoperit și pipăit acum cu prilejul arestării dictatorului bolșevic Bella Kun, cel care a mai încercat să ferească Ungaria cu iluziile idioate pe cari le afișează mereu bolșevismul ademenitor al celor slabi de Ingeri.

De data aceea revoluția pe care a reușit s'o împământa-

nească din plin pe pământul unguresc, a fost curmată de fainic armată românească și drept răscă plată ne-am ales cu foarte multe recunoștinți din partea vecinilor noștri cari își amintesc cu groază de consecințele cari ar fi urmărite acelei revoluțiuni...

Iar de data aceasta n'a reușit să ajungă la o reîncercare a acțiunii leeaș revoluții, fiindcă a fost răstă restat la Viena. În capitala unde se cântă „An der schönen blauen uen Donau“ și atâtea alte valsuri de-ale lui Strauss, bolșevicii au găsit un loc pe care au știut să-l păstreze timp îndelungat. Deabia dacă de anul trecut de când a curs sânge pe străzile capitalei valsului, s'a început a se ochi sforile pe cari cu multă dibăcșie le trăgea Internaționala III-a în avantajul Moscovei.

Și grație vigenței cancelarului Seipel cutele umbrite ale senatului oraș au fost mai vajnic ghiate și iată că n'a întârziat mult ca să fie scos de guler Bella Kun pe care Ungurii îl cer acum Austriei, ca să-l judece ei.

Nu se știe încă, dacă Austria îl va extrăda.

Dacă da, Ungaria va avea de posesiunea ei pe unul care dorește s'o ferească forțat.

Dar semnalând acest prilej „de bucurie“ ne îngăduim să relevăm și un alt prilej „de reflecție“ Să-și amintească Ungaria — prin vindu-l prins pe Bella Kun cel ce scoate sabia, de sabie pieri.

...Și asta, à propos de St. Gani hard... BUWICONS